

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt :

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteeni), Codrul (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilyă-mare), Rîureana (Cap.-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vascău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Fărânyeana, Țibleşana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tașnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Problema lemnelor de foc.

Intre multele probleme, de ordin economic, scoase la suprafață de războiul mondial în curgere, este și problema lemnelor de foc. Este o problemă de cea mai mare importanță, putem zice, de aceeași importanță, ca și problema alimentației și a procurării produselor alimentare, reglementată deja, în parte, prin dispoziții legislative și administrative, știut fiind, că lemnele de foc formează întocmai așa un articol de prima necesitate, ca și alimentele și îmbrăcămintea.

Problema lemnelor de foc a devenit de actualitate imediat după mobilizare și a rămas aceeași, până în ziua de azi. Deja în primele săptămâni după decretarea mobilizării generale, din Iuliu 1914, producțiunea lemnelor de foc a întâmpinat, în toate centrele de producțiune, cele mai mari dificultăți. Lipsa brațelor de lucru, a muncitorilor lemnari versați, chemați sub drapel, precum și a vehiculelor și a animalelor de lucru, rechiziționate pentru trebuințele armatei, au avut drept urmare, în prima linie, reducerea producțiunii și în legătură imediată cu aceasta, urcarea ne mai pomenită până acum a prețurilor lemnelor de foc. Că în cursul războiului și cu chemarea sub drapel a noue și noue contingente de bărbați capabili de arme greutățile întâmpinate de producții lemnelor de foc, nu numai nu s'a împușinat, ci din contră s'au înmulțit și mărit este ușor de înțeles.

Dacă cu toate dificultățile extraordinare, ce a întâmpinat atât de pe neașteptate și vreme atât de îndelungată, producțiunea lemnelor, nu s'a putut vorbi în cursul iernii 1914/15 de o criză directă a lemnelor de foc, aceasta este a se mulțami numai împrejurării, că rezervele de lemne, tăiate în primăvara anului 1914, înainte de războiu, au fost relativ destul de mari pentru

a putea satisface trebuințele consumațiunii. În iarna curentă, 1915/16, ce tocmai se apropie de sfârșit, însă dificultățile ivite au fost deja mult mai simțitoare, rezervele reduse au putut satisface numai cu greu trebuințele, iar prețurile s'au urcat, mulțumită mare parte și activității speculanților, la sume fabuloase, astfel că lemnele de foc au devenit aproape neaccesibile straturilor mai sărace ale populației din orașe și sate.

Ce va urma însă în direcția aceasta iarna viitoare? Intrarea sub drapel și a bărbaților dela 43—50 de ani întâmplată zilele trecute, lipsește întreprinderile producătoare de lemne de foc din țară și de ultimele brațe muncitoare, ce au mai rămas în acest important ram de producțiune, care în multe părți va fi condamnat la stagnațiune, căci cu munca prizonierilor de războiu, ce eventual vor putea fi puși la dispoziția producătorilor, abia se vor ajunge rezultate mulțamitoare. Urmarea va fi consumarea succesivă a puținelor rezerve de lemne, existente încă ici-colea, acapararea lemnelor nou produse, din partea diferiților speculatori, iar la iarnă o veritabilă criză a lemnelor de foc, dacă nu cumva criza aceasta se va decara deja la vară.

Problema lemnelor de foc și prevenirea crizei în perspectivă pentru iarna viitoare, preocupă și guvernul deja de multă vreme. Măsurile, ce intenționează a lua vor avea, deoparte, să pună capăt speculațiunii și comerțului ilegal, iar de altă parte să asigure posibilitatea acaparării cantităților de lemne necesare pentru trebuințele consumațiunii — cu excluderea speculatorilor.

În vederea scopului prim guvernul intenționează a fixa pentru țara întreagă prețuri maximale, ceea-ce ar contribui deja în sine la distribuirea mai proporțională a rezervelor existente, asupra diferitelor re-

giuni a țării; iar în vederea acuirii lemnelor de foc, direct pentru consumatori, se vor înființa în diferitele orașe și orașele ale țării magazine publice, cari se vor putea aproviziona cu marfă încă în cursul verii, nemijlocit dela producători, cărora li se vor pune la dispoziție pentru îndeplinirea lucrărilor de tăiere prisionieri.

În fine unde se va ivi necesitatea și pentru înlesnirea transportului pe calea ferată, se vor fixa, în mod excepțional, și tarife de transport reduse.

În felul acesta crede guvernul a putea preîntîmpina sau cel puțin a micșora criza lemnului de foc, ce ne amenință pentru iarna viitoare. Că oare reuși-va cu măsurile sale excepționale, ne va arăta viitorul. La tot cazul pentru rezolvarea problemei atât de arzătoare a lemnului de foc este necesar și concursul desinteresat al întreprinderilor particulare, nerăvnitoare și nespeculatoare după câștiguri de războiu, din traficul articolelor de prima necesitate pentru public. Ne gândim, în ce ne privește pe noi, la băncile noastre. După cum acestea au înlesnit, la timpul său, cu mijloacele lor, procurarea de porumb pe seama populației amenințate de foamete, tot astfel ar putea să-și dea acum concursul și pentru acuirea lemnului necesare de foc pe seama clientelei lor. Prin cumpărări directe din mîna prima, de cantități mai mari de lemne de foc și vânzarea lor cu prețuri convenabile, ar putea preveni, în măsură însemnată, exploatarea clientelei lor la iarnă, din partea uzurarilor de lemne și ar contribui totodată indirect la ameliorarea crizei lemnului de foc, ce după toate prevederile și în butul măsurilor luate de guvern se va declara la iarna viitoare. Cum de astădată mijloacele bănești stau în abundență la dispoziția băncilor noastre, realizarea ideii, pe lângă observarea precauțiilor impuse la orice afacere comercială, credem că nu va întîmpina prea mari dificultăți. Conducătorii băncilor noastre să mediteze asupra ideii sulate în șirele de mai sus, dar mai presus de toate să caute a o traduce, unde numai se poate, în faptă.

Centrala institutelor de bani.

Proiectul de lege privitor la Centrala institutelor de bani a fost primit, săptămîna trecută, și din partea Casei magnaților, în textuarea stabilită de parlament. Legea își așteaptă acum sancționarea, ceea ce, probabil, încă va urma în curînd.

Ne-am ocupat la timpul său de repetiții și pe larg de proiectul centralei. Rămîne acum să rezumăm, pe scurt, modificările, ce s'au făcut în cursul dezbaterii parlamentare la proiectul original, publicat și în coloanele revistei noastre.

Una din modificările cele mai esențiale este, că deocamdată *Centrala se înființează numai pe 5 ani*

și dacă în interval, corpurile legiuitoare nu vor dispune altfel, atunci după 5 ani, calculați dela constituire, centrala intră în lichidațiune.

Dispoziția aceasta a legii însă are mai mult valoare teoretică, pe cînd executarea ei practică va întîmpina dificultăți, mai ales prin faptul, că noua instituție în primii 5 ani ai existenței sale va trebui să ia asupra-și o mulțime de angajamente, a cărora lichidare se va putea face numai succesiv și pe încetul. Partizanii Centralei speră însă că noua instituție se va validă atât de bine, deși în primii ani, încît în curînd toate partidele parlamentare vor cădea de acord în a-i asigura caracterul de permanență.

O a doua modificare de cea mare importanță este cea referitoare la *obligativitatea reviziei*. Proiectul original, precum se știe, a impus controlul obligator al Centralei tuturor membrilor, a căror capital propriu nu eră mai mare decît K 20 milioane (în Croația și Slavonia K 10 milioane).

Dispoziția aceasta parlamentul a modificat-o într'acolo, că pînă la alte dispoziții a corpurilor legiuitoare, acei membri cari nu uzează de creditul Centralei sau nu cer ei înșiși revizuirea nu pot fi revizuiți din partea Centralei, adică față de acești membri controlul centralei nu este obligator.

După părerea unora restricția aceasta ar stă în contradicție cu ideea fundamentală a întregii concepțiuni. Aceiași speră însă, că institutele de bani, membre ale Centralei, în binepriceputul lor interes, vor uză de dreptul lor de a cere revizia și astfel scopul — controlul — totuși va fi ajuns.

O completare importantă a primit proiectul original prin enunțarea principiului, că față de un institut de bani — fără deosebire că aparține Centralei sau nu — la a căreia lichidare s'a angajat Centrala, sau pe seama căruia aceasta numește un lichidator sau mai mulți lichidatori — nu se poate deschide concursul. În cazul acesta creditorii se satisfac, în conformitate cu principiile legii concursual primind părți alicuote ale pretensiunilor lor. Amănuntele procedurii le normează o ordinațiune ministerială specială.

De încheiere mai este de amintit, că în legătură cu opreliștea că timp de 3 ani institute de bani noue nu se mai pot înființa, în proiectul original s'a cuprins dispoziția, ca institutele de bani, constituite după 1 Decembrie 1915 trebuie să licuideze. Dispoziția aceasta asemenea s'a modificat, în sensul, că sunt obligate a licuida numai acele institute de bani, cari au cerut înregistrarea firmei lor, în registrul firmelor comerciale, — *după ziua de 20 Ianuarie 1916.*

Congresul agricol în Budapesta.

Despre congresul agricultorilor ținut în Budapesta la 9 Februarie a. c., dăm și noi pe baza revistelor economice din patrie un scurt extras, pentru ca și cetitorii noștri să fie în curent cu plângerile și dorințele acestora. Iată unele din acestea plângeri și dorințe.

Pe când în Germania guvernul îndată după eruperea războiului s'a pus în legătură cu *Camera agricultorilor*, cerându-le nu numai sfatul în toate chestiunile de specialitate, ci încredințându-le și prevederea armatei și a întregii populațiuni, de această măsură la noi nu s'a putut face uz, pentru că la noi aceste camere agricole lipsesc.

Reuniunile agricole dela noi, ce e drept, au prezentat guvernului proiecte urgente, cari câteodată au fost și primite; dar aici nu a putut să se înfăptuiască aceea conlucrare organică între autorități și instituțiunile agricole, care în Germania a produs rezultate atât de strălucite.

Această situație a simțit-o destul de dureros și *autoritățile administrative*; mai mult însă a avut să o simtă *însuș agricultorul*, ai cărui cai de ham, s. e., au fost rechiziționați de cătră astfel de oameni, cari n'au avut nici o idee despre exploatarea agricolă. Așa, că unele sate au fost lipsite aproape cu totul de animalele de tras, pe când comunele vecine au fost cruțate de această mizerie. Peste tot se pare, că *planul de rechiziționare și de achitare a animalelor rechiziționate* ar fi trebuit să se facă pe alte baze.

Ce privește *distribuirea puterilor de muncă* lăsate acasă, de asemenea s'au făcut unele greșeli, deoarece nu s'a luat în nici o considerare distribuirea cu totul diferită a micului proprietar de pământ în diferitele regiuni ale țării.

De asemenea sunt cu totul nesuficiente măsurile de distribuire a *prisonierilor de războiu, a reconvalescenților, invalizilor, femeilor muncitoare etc.*, cari reclamă o schimbare temeinică.

Îndeosebi *lucrările necesare în orașe* vor trebui să se facă cu mai puține puteri de lucru pentru ca o parte a acestora să se aplice în favorul agriculturii. Concedierile, dispensările etc., vor trebui deasemenea să nu se mai facă în modul obicinuit de până acum, ci mai mult conform necesităților *agricultorilor*.

Vor trebui să se formeze *grupe de muncitori ambulanti*, cari să se trimită acolo unde va fi trebuința mai arzătoare. Această armată de muncitori ambulanti va avea să se compună din concediați, reconvalescenți, invalizi, dar mai ales din femei muncitoare și copii, cari acum primesc ajutor dela stat, fără a se prea îmbulzi la lucru. Asupra acestei armate de muncitori guvernul trebuie să poată dispune tocmai așa, ca și asupra soldaților săi.

Procurarea numeroaselor materii neapărat și urgent necesare în economie, ca: peatra vânăată, benzina, fășiile de manila, mijloacele de hrană puternice, tot felul de sămânță ș. a. ar trebui înlesnită și distribuirea lor organizată pe alte baze.

Astfel regimul va trebui să poarte mai multă grijă de producțiunea agricolă și va trebui să aibă grijă deosebită nu numai de distribuirea produselor agricole, ci și de producerea lor.

De aceea a fost necesar să se convoace acest congres al agricultorilor pentru a da expresiune do-

rințelor și plângerilor a marilor și micilor reprezentanți ai agriculturii din patrie, adunați în număr de vr'o 700.

Adunarea a deschis-o contele Albert Apponyi, care în cuvântul său a accentuat, că *câmpul ge războiu economic* reclamă cea mai mare atențiune atât a guvernului cât și a societății și că prin strânsa conlucrare a acestor doi factori se va putea obține biruința și pe acest teren.

Ales de prezident contele Apponyi, da cuvântul referențului *Paul Meskó*, secretarul Ligei agricultorilor ungari, care și-a început expunerea cu următoarele cuvinte:

Reușita recoltei noastre proxime are să hotărască, că Europa centrală va putea utiliza îndeajuns strălucitele succese câștigate pe câmpul de războiu, sau va fi constrânsă să încheie o pace putredă, care va avea drept urmare o mizerie ne mai pomenită a populațiunii și o sărăcire completă a țării. Anglia speră, că noi după unele recolte rele și în urma lipsei de lucrători în fine totuș nu vom mai putea produce atâtea mijloace de traiu, câte sunt necesare pentru alimentarea armatei și a populațiunii noastre. În această clipă puterile centrale ar fi bătute, ar trebui să restituie toate țările cucerite și ar putea fi stoarse până la cea din urmă picătură de sânge.

Pentru a da de rușine speranța acesteia, trebuie să se asigure înainte de toate, continuarea neconturbată a lucrărilor noastre agricole, așa de sigur, înlocuind ca și aceea a fabricilor de munițiuni, și pentru a ajungerea acestui scop și pentru ca toate pregătirile necesare să se poată face la timp au fost convocate la acest congres: Comisiunea de aprovizionare a țării, Reuniunea de agricultură regnicolară și Liga agricultorilor.

Iar proiectul de concluz propus și primit a fost următorul:

«Conferența pentru cultura pământului țării enunță ca concluz, că agricultorii ungari simt îndoii în aceste timpuri grele povara datorințelor patriotice, ce-i apasă, și — în mod demn ca și fiii și frații lor constanți în biruință — își pun toate puterile cu rezoluțiune bărbătească la dispoziția țării, ca prin răușita recoltei acestui an, să asigure alimentația țării și armatei cum și puterea de rezistență a națiunii față de toate sforțările dușmane.

Conferența provoacă deci toate reuniunile agricole, cluburile agricole și însoțirile, să-și mobilizeze întreagă puterea la dispoziția lucrărilor agricole, pentru a organiza munca ajutorului reciproc, a face ca comitetele lor, respective membrii direcțiunii să fie cu atențiune neîntreruptă ca sentinele mobile ale vieții agricole în cercul lor de activitate, pentru a se vedea în desfășurarea lucrărilor agricole ca luptători hotărâți și stăruitori pe câmpul agitat al economiei din acest an.

Mai departe conferența adresează municipiilor rugarea ca să fie cu toată stăruința la executarea ordonanțelor regimului și în toate celelalte cari privesc agricultura, cum și cu privire la dispozițiile potrivite pentru răușita recoltei, punându-se în sensul acelor ordonanțe în nemijlocită atingere și umăr la umăr cu corporațiunile agricole proprii, respective cu plenipotențiații acelora, și în vederea gravității extraordinare a asigurării recoltei anului de față, a execută cu cea mai mare conștiințiositate și strictetă ordonanțele guvernului.

Purceând din punctul de vedere, că stăruința constantă pe terenul economic față de ofensiva economică îndreptată contra noastră nu este mai puțin importantă decât stăruința pe câmpurile de luptă, regulării consumului îi revine o însemnătate tot așa de mare ca și asigurării recoltei. Fiecare trebuie să fie pătruns de convingerea, că, cu toată existența noastră economică pe lângă o păstrare corespunzătoare nu e amenințată de nici un pericol, noi în abundență, cu care am fost obicinuiți în trecut, nu putem trăi în aceste timpuri grele, și că, cine aceasta tot ar face-o, acela pune în joc aprovizionarea cu mijloacele de trai necesare a unei părți a concetățenilor săi și prin aceasta promovează stăruințele dușmanului. În urma aceasta este o datorință patriotică și de onoare a fiecărui agricultor ungar să nu rețină provizii mai multe decât măsura stabilită de mijloacele de trai economiei sale și susținerii familiei, iar prisosul a-l pune la dispoziția autorităților resp. a factorilor instituții pentru cumpărare pe lângă prețurile stabilite oficial.

O procedare, care nu e în conformitate cu cele indicate aici, vom privi-o ca o lucrare desonoratoare. Factorii designați în punctele de mai sus trebuie însă să nu cruțe nici o osteneală în stăruința de a clarifica publicul cu privire la aceste îndatoriri, sprijinind autoritățile, și de a-l împintena și controla la împlinirea conștiențioasă a acestor datorințe. Patria atacată are astăzi un drept, precum asupra totalității fiilor săi, așa și asupra întregii sale producțiuni. Cine scurtează patria în privința producțiunii, este vrednic să fie judecat întocmai ca un dezertor».

Băncile noastre.

«*Bihoreana*», inst. de credit și economii, soc. pe acții în Oradea-mare. Afacerile în general s'au redus. Cambiile au rămas K 4.106,900.—, adică cu K 864,628.— mai puțin ca în trecut. Hipotecile au scăzut mai puțin. Numai cu K 81,666.—, rămânând K 596,671.—. Din aceste cauze activele sunt cu K 906,801.— mai mici. La un loc fac K 6.066,855.—. Depunerile spre fructificare, din contră arată o urcare îmbucurătoare, sunt de K 2.709,436.—, adică cu aproape 550,000.— în creștere. Reescontul s'a replătit în cea mai mare parte. A fost K 2.198,887.—. Mai este K 761,387.— Interesele restante și anticipate cam ca cele din trecut. Profitul curat arătat este K 115,455.—, adică cam 7% dela capitalul social solvit până acum, capital care face K 1.724,194.—. Rezervele trec bine peste K ½ milion. Adunarea generală se va ține la 16 Martie a. c.

«*Codru*», inst. de credit și economii, soc. pe acții în Lupșa. Cambiile au scăzut cu K 21,061.— la K 33,119.— Activele însă nu, deoarece institutul are un plus de K 27,000.— bani gata, față de bilanțul precedent. Depunerile au crescut cu K 10,640.— la K 23,574.—. În schimb reescontul de K 10,400.— s'a achitat total. Profitul realizat este K 2,525.— adică aproape 9% dela capitalul social de K 30,000.—. Adunarea generală la 25 Martie a. c.

«*Cordiana*», inst. de credit și economii, soc. pe acții în Fofeldea. Imprumuturile i s'au redus cu K 187,705.— la K 540,043.— În consecință și activele erată o scădere corespunzătoare. Sunt K 578,717.— față de K 754,525.— din bilanțul premergător. Depunerile au crescut cu K 39,025.— la K 351,775.— Reescontul în sumă totală de K 192,472.— a fost întreg achitat. Creditele folosite de institut de K 45,556.— deasemenea s'au redus la K 20,539.— Interesele restante — ca și în trecut — nu s'au luat nici acum. Cele anticipate fac K 7,500.— Profitul realizat este K 13,968.—, adică 11½% dela capitalul social de K 120,000.— Rezervele fac K 64,000.—. Adunarea generală la 19 Martie a. c.

«*Economia*», cassă de împrumut și păstrare, soc. pe acții în Cohalm. Reducerea de afaceri este ca și la alte bănci. Cambiile au scăzut cu K 164,460.—, rămânând K 536,746.—; hipotecile cu K 30,898.— rămânând K 164,424.—, iar obligațiunile cu cavenți au scăzut cu K 16,777.—. Starea lor este K 81,172.—. În schimb reescontul, care la finea anului 1914 eră K 213,048.— s'a achitat total. Depunerile au ramas la cifra din trecut. Sunt K 532,302.—. Activele arată o scădere dela K 1.104,562.— la K 892,745.—. În general bilanțul arată o îmbunătățire față de trecut. Interesele restante s'au redus dela K 21,038.— la K 12,632.—, iar cele anticipate, deși afacerile au scăzut, nu s'au redus. Profitul curat e mai mare ca în anul premergător cu cca K 3,400.—. Face K 19,541.— adică 8% dela capitalul social de K 250,000.— Rezervele fac K 83,561.—. Adunarea generală la 5 Mărtie a. c.

«*Grănițerul*», institut de credit și econ., soc. pe acții în Dobra. Și în bilanțul acestui institut remarcăm reducere însemnată de afaceri. Cambiile au scăzut dela K 760,401.— la K 585,736.—, adică cu K 174,665.—. Asemenea hipotecile dela K 911,682.— la K 808,048.—, deci cu K 103,634.—. Reducerea de afaceri a avut de urmare și scăderea activelor. Acestea sunt K 1.664,311.— față de K 1.921,107.— din anul premergător. Depunerile arată o mică augmentare de K 16,107.— Starea lor este K 477,696.—. Reescontul s'a redus simțitor. A ramas K 269,470.— față de K 537,948.— dela finea anului 1914. Interese restante nu s'au luat. S'au luat numai anticipate de reescont în sumă de K 7,321.—. Profitul este cam ca în anul precedent, K 25,825.—, adică 5% dela capitalul social de K 500.000.— Rezervele fac K 287,867.—. Adunarea generală la 18 Martie a. c.

«*Geogeană*», inst. de credit și economii, soc. pe acții în Geoagiu. În general afacerile s'au redus. Escontul, ramul principal de operațiuni, a scăzut cu K 106,118.— la K 303,281.— În urmare și activele sunt în scadere tot cu cca K 106,000.—. Fac K 412,407.— Depunerile s'au urcat cu K 41,344.— la K 262,557.— Reescontul s'a replătit în cea mai mare parte. Din K 141,267.— abia a mai rămas cu 31 Decembrie 1915 K 21,372.—. Institutul întretine și un magazin de bu-

cate, în care a avut plasat K 17,006.— Interese restante nu a luat la bilanț. Cele anticipate fac K 1,673.— Profitul arătat este K 6,925.—, adică 8 $\frac{1}{2}$ % dela capitalul social de K 80,000.—. Rezervele K 32,000.—. Adunarea generală la 16 Martie a. c.

«Someșana», *inst. de credit și economii soc. pe acții în Deș.* Reducerea generală de afaceri se arată și la acest institut. Astfel cambiile au scăzut cu K 162,091.— la K 685,245.—, împrumuturile cambiale cu acoperire ipotecară cu K 208,006.— la K 912,444.— și ipotecarele cu K 181,973.— la K 934,213.—. În schimb depunerile au crescut cu K 193,122.— la K 1.661,928.— Activele arată o scădere de K 373,786.— Suma lor face K 3.001,726.— Reesccontul de K 581,599.— a fost replătit întreg. Bilanțul se încheie fără interese restante. Cele anticipate fac K 14,734.— Profitul curat este mai mare cu cca K 3,000.— ca în anul premergător. Face K 32,421.—, ceea ce corespunde unei rentabilități de 8% a capitalului social de K 400,000.— Rezervele sunt K 193,122.—. Adunarea generală la 16 Martie a. c.

«Insoțirea de credit din Drăguș». Incheie cu active de K 92,984.— Mai mult cu K 15,383.— ca în trecut. Împrumuturile s'au redus cu K 10,434.— la K 61,782.— În schimb depunerile au crescut cu K 31,872.— la K 82,294.—. Imprejurarea aceasta a făcut posibil, că însoțirea și-a achitat tot reescontul în sumă de K 21,324.— și că are bon la alte bănci de K 22,228.— Profitul curat este K 1,498.—, cca 60% a capitalului de K 2,400.—. Adunarea generală la 22 Martie a. c.

«Insoțirea de credit din Luța». Împrumuturile i-s'au redus cu K 6,293.— rămânând K 31,818.— Depunerile au crescut cu K 4,967 la K 12,511.— În urmare reescontul s'a achitat în mare parte. S'a redus dela K 28,467.— la K 15,817.— Activele sunt K 32,830.— Profitul curat K 586.—, cam 60% dela capitalul de K 1,023.—. Adunarea generală la 22 Martie a. c.

«Insoțirea de credit din Feldioara». Împrumuturile arată o reducere de K 9,785.— la K 18,185.— Depunerile o urcare de K 8,811.— la K 18,124.— Creditul de Cont-curent, de care se folosea însoțirea, de K 16,182.— a fost achitat total. Activele fac K 21,399.— iar profitul curat K 581.—, adică cam 40% dela capitalul de K 1,460.—. Adunarea generală la 4 Martie a. c.

«Nădlăcana», *inst. de credit și economii soc. pe acții în Nădlac.* Portofoliul cambial, principalul ram de afaceri, s'a redus dela K 1,737,504.— la K 1.554,070.—, adică cu K 183,434.—. În consecință și activele arată reducere. Sunt K 1.864,429.— față de K 1.974,129.—, Depunerile arată o creștere de cca K 50,000.—. Se cifrează cu K 705'985.— Reescontul, din contră o însemnată reducere de K 292,145.— rămânând K 263,259.—. Interese restante nu s'au luat. Cele anticipate sunt ceva peste cele din anul premergător. Fac K 32,526.—. Profitul curat este K 56,180.— adică peste 12 $\frac{1}{2}$ % dela capitalul social de K 450,000.—. Re-

zervele K 169,635.—. Adunarea generală s'a ținut la 28 Februarie a. c.

«Riureana», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Capolnoc-Mănăstur.* Bilanțul acestui institut arată un îmbucurător progres față de anul premergător. În 1914 a încheiat cu un profit de abia K 989.— deși interesele active luate la bilanț făceau aproape K 7,000.— Acum interesele restante sunt abia K 400.— și profitul curat K 9,010.—, adică 9% dela capitalul social de K 100,000.— Depunerile au crescut cu cca K 54,000.— la K 364,899.—, iar reescontul s'a redus dela K 223,648.— la K 50,000.— Capitalul plasat în pădurea dela Plopiș, afacerea institutului, s'a redus cu cca K 20,000.— Este K 94,401.— Împrumuturile s'au replătit ca și la alte bănci. Au scăzut cu K 134,050.— la K 496,513.— Activele arată o reducere de K 115'291.— Fac K 706,030.—. Adunarea generală la 25 Aprilie a. c.

«Șoimul», *inst. de credit și econ., soc. pe acții în Vașcău.* În general bilanțul arată reducere de afaceri și urcări de depuneri. Astfel cambiile s'au redus cu K 69,326.— rămânând K 356,983.—. În consecință activele încă arată o scădere dela K 500,689.— la K 442,061.—. În active întâlnim de astădată — ca la multe alte bănci — și interese restante de circa K 13,000.— Depunerile au crescut cu K 18,170.— ajungând la K 68,517.—. Din contră reescontul s'a redus dela K 260,696.—, cât era la 31 Decembrie 1914, la K 177,855.— Profitul curat este K 7,020.— adică aproape 6% a capitalului social vărsat de K 127,730.—. Adunarea generală la 19 Martie a. c.

«Zlăgneana», *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Zlagna.* Reducerea de afaceri se arată și în bilanțul acestei bănci. Împrumuturile au scăzut dela K 514,991.— la K 359,976.—, adică cu K 155,015.—. Depunerile din contră s'au urcat cu cca K 11,000.—. Suma lor la finea anului trecut a fost K 295,616.—. În schimb reescontul s'a redus cu K 94,655.—, iar creditele passive de Cont-curent și Lombard cu K 47,500.—. Reescontul a ramas K 51,591.—, iar celelalte credite K 10,000.— Notăm că institutul face negoț de cereale, în care scop întreține un magazin de bucate, magazin în care are plasat peste K 30,000.— Profitul curat face K 9,727.—, adică cam 10% ale capitalului social de K 100,000.—. Rezervele sunt K 61,078.—. Adunarea generală la 6 Aprilie a. c.

CRONICĂ.

Exportul de cereale și făină al României în anii 1915 și 1914. Conform unor cifre provizorii, publicate de Direcția statistice generale a ministeriului de finanțe din București, România a avut în anii 1915 și 1914 următorul export de cereale și făină:

	Tone 1915.	Tone 1914.
Grâu	28,045	357,262
Săcară	10,885	30,775
Porumb	451,403	1,061,720
Orz	149,203	201,594
Ovăs	33,774	102,033
Mei	6,887	3,326
Rapiță	7,642	18,567
Total	691.929	1,955.387

Cifrele de mai sus sunt din cele mai elocvente. Ele arată repercursia ce a avut războiul european asupra exportului României. În decursul anului 1915 nu s'a exportat decât 69,192 vagoane, față de 1 mil. 195,533 vagoane în 1914. O scădere de 116,345 vagoane. adică de peste 64 la sută. Mai menționăm că exportul de cereale în 1913 a fost de 280,989 vagoane, iar în 1912 de 284,153 vagoane.

Făină și derivate s'au exportat în întregul an 1915 10,315 vagoane, față de 10,414 vagoane în 1914. Scăderea este mică de tot, numai de 90 vagoane. Aceasta se datorește marelui creșterii, a exportului de țărâte, — o creștere de 2558 vagoane, peste 100 la sută, — care a compensat scăderea exportului de făină. În 1913 a avut România un export de 20.169 vagoane făină și iar în 1912 de 12.745 vagoane.

Prețuri maxime pentru zahăr. Guvernul a emis o ordonanță care stabilește prețurile maxime, cari se pot lua pentru zahăr. Prețurile maxime sunt stabilite pe ținuturi și pe comitate după situația și mijloacele lor de comunicație, deoarece în prețurile stabilite sunt socotite și speșele de transport. Dăm, după ordonanța guvernului Nr 714 — 1916 pres. publicată în N-rul 29 l. c. al monitorului oficial, prețurile maxime ale zahărului de prima calitate (căpățină) stabilit pentru comitatele cu populațiune curat, ori în parte românească. Prețurile sunt socotite în mare (pro majă metrică) și după diferitele localități din aceste ținuturi.

Astfel în comitatul Arad prețul maximal variază după diferitele localități mai însemnate, între K 113.65 până 114.85 în comit. Albei inferioare K 115.65—116.50; com. Bistrița-Năsăud K 116.40—116.60 în com. Bichiș K 112.85—113.90; în com. Brașov K 117.15; în com. Bihor K 113.30—114.30; în com. Caraș-Severin K 114.50—115.50; în com. Cenad K 113.75—114.30, în com. Clujului K 114.20—116.20; în com. Ciuc K 116.60—117.15; în com. Făgăraș K 117.30; în com. Hunedoarei K 114.65—116; în com. Maramurăș K 114.70—116.20 în com. Murăș-Turda K 115.75—116; în com. Odorhei K 116.55—116.90; în com. Sălagiu K 114.45—115.85; în com. Sătmar K 113.70—115.40; în com. Sibiiu K 115.40—116 în com. Solnoc-Dobăca K 115.55—116; în com. Târnava mică K 116.05—116.25; în com. Târnava mare K 115.90—116.80; în com. Timiș K 112.80—115.75; în com. Torontal K 113.40—115.20; în com. Turda Arieș K 115.15—115.25; în com. Trei Scaune K 117.60—118.25; în com. Ugocia K 114.59—114.70.

Dividenda băncilor noastre pe anul 1915.

Banca	%	Suma K
«Armonia»	6	6—
«Avrigeana»	8	8—
«Banca Poporală», Dej	4	4—
«Bocșana»	6	6—
«Cârțișoreana»	10	10—
«Chiorana»	5	5—
«Corvineana»	7	7—
«Crișana»	8	8—
«Doina»	6	6—
«Economia», Cobalm	6	6—
«Furnica»	6	24—
«Grănițerul», Herseni	4	2—
«Izvorul», Ighiu	5	5—
«Mercur», Năsăud	9	12—
«Olteana»	7	7—
«Patria»	9	18—
«Piatra», Teiuș	7	7—
«Porumbăceana»	7	7—
«Sentinela»	6	6—
«Steaua»	7	7—
«Târnăveana»	5	5—
«Vulturul»	6	6—

SUMAR

Problema lemnului de foc. — Centrala institutelor de bani — Congresul agricol în Budapesta. — Băncile noastre. — *Cronică*: Exportul de cereale și făină al României pe anii 1911 și 1915, Prețurile maxime pentru zahăr. — Dividenda băncilor noastre pe 1915.

„Cassa de păstrare în Mercurea“ societate pe acții.

AVIZ.

Institutul reduce cu 1 Aprilie a. c. interesele la depuneri cu o jumătate de procent. Darea o plătește institutul.

Depuneri nouă se primesc cu 4%.

Din ședința direcțiunii ținută la 2 Martie 1916.

Direcțiunea.

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.
prof. de științe comere.

Se poate comandă dela administrația »*Revistei Economice*«, cu prețul de 1 coroană.

„STRUGURUL“

inst. de credit și econ., soc. pe acții în Pianul-de-sus. | takaré- és hitelintézet részvénytársaság Felsőpianon.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «STRUGURUL», societate pe acții se convoacă prin aceasta la
a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Pianul-de-sus, la 26 Martie 1916, la 1 oră p. m., în localul institutului, cu următorul

Program :

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1915.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea veniturii curat și darea absoluturului.
5. Alegerea a 3 membri în direcțiune, în locul lui Pavel Radu, Iulian I. Vulcu și George Voișan.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
8. Eventuale propuneri conform statutelor.

Domnii acționari să-și depună acțiunile, conform §-ului 20 din statute.

La caz că nu s'ar prezenta acționari în număr corăspunzător, adunarea generală se va ține în 2 Aprilie st. n. a. c.

Pianul-de-sus, la 13 Febr. 1916. **Direcțiunea.**

MEGHIVÓ

A «STRUGURUL» takaré- és hitelintézet, részvénytársaság Felsőpianon részvényes urai, meghívotnak

a VIII-dik rendes közgyűlésre,

mely Felsőpianon 1916. évi márczius hó 26-án delután 1 orakor az intézet helységében fog megtartatni a következő

! Tárgysorozattal:

1. A rendes közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1915. évről.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérlegszámla megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvények megadása.
5. 3 igazgatósági tag megválasztása, Pavel Radu, Iulian I. Vulcu és George Voișan helyeiben.
6. Felügyelőbizottság megválasztása.
7. A jegyzőkönyv hitelesítése végett 2 bizalmi férj megválaszt.
8. Az alapszab. értelmében tett esetleges indítványok.

A részvényes urak az alapszabályok 20-ik §-us értelmében adják be részvényeiket.

Azon esetben, ha a részvényesek nem jelennek meg-eleg. számban, a rend. közgyűlés f. e. ápr. hó 2-án fog megtartatni

Felsőpian, 1916. febr. hó 13-án. **Az igazgatóság.**

Activa — Vagyon. **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.** — **Mérleg számla 1915. dec. hó 31.** Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în numărar — Pénztári készlet		7,281.34	Capital social — Alaptőke	30,000.—	
Efecte publice — Értékpapírok		1,200.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	13,542.85	
Imprum. pe cambii cu garanți — Váltó tárcza	129,248.—		Fond de binefac. — Jótékonyági alap	454.77	43,997.62
Imprumuturi pe ipotece — Jelzálog kölcsönök	32,066.—		Int. anticip. pro 1916. — Előre bevett kam. 1916 évre		1,364.40
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți — Kölcsönök kötelezvényekre	30,062.—		Conturi Curențe — Folyó-számlák	31,500.—	
Mobiliar — Felszerelés	440.—		Cambii reescompt. — Visszeszám. vált.	8,150.—	
după amortizare — leírás után	40.—	400.—	Depuneri spre fructificare — Betétek	113,063.86	
Anticipațiuni — Előlegek		46.03	Divid. neridic. — Fel nem vett osztalék.	297.—	153,010.86
Interese restante și anticipat de reescont — Hátralékos kam. és előre fizetett visszeszám. kamat.		2,757.25	Remunerațiuni — Jutalékok	50.—	
Debitori — Adósók		99.—	Depozit de cassă — Pénztári letét	994.10	1,044.10
		203,159.62	Venit curat — Tiszta nyereség		3,742.64
					203,159.62

Debit — Tartozik. **Contul Profit și Perdere.** — **Nyereség és Veszteség számla.** Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese: — Kamatok: pentru fondul de rezervă — tartalékalap után	508.40		Interese: — Kamatok: dela imprumut. pe cambii cu garanți — váltók után	15,877.98	
pentru dep. spre fructif. — betét után	6,306.97		dela imprumuturi pe ipotece — jelzálogok után	1,416.73	
pentru cambii reescomptate — visszleszámított váltók után	2,240.80		dela imprumuturi pe oblig. cu cavenți — kötelezvények után	4,177.81	
pentru cont.-curențe — folyó sz. után	4,426.14	13,482.31	dela efecte publice — értékpapir. után	48.—	21,520.52
Spese: — Költs: a) salarii — fizetések	1,034.—		Provizioni — Jutalékok		214.58
b) chirie și încălzit — házbér és fűtés	200.—				
c) porto — postadíj	44.26				
d) diverse spese — külömb. költs.	618.71				
e) marce de prez. — jelenleti díjak	144.—	2,040.97			
Contrib.: — Adó: directă — egyenes	1,798.48				
10% la int. de dep. — 10% betéti kamat után	630.70	2,429.18			
Amortizare: — Leírás: din mobilier — felszerelésből	40.—				
Venit curat — Tiszta nyereség		3,742.64			

Pianul-de-sus, la 31 Decembrie 1915. 21,735.10

Felsőpian, 1915. deczember 31-én. 21,735.10

Pentru contabilitate — A könyvelésért: **Ioan Nicoară m. p.**

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Nicoară m. p., preșident — elnök. **Vasile Oana m. p.** **Petru Căndroiu m. p.** **Pavel Radu m. p.**
Gheorghe Mărghitan m. p. **Iulian I. Vulcu m. p.** **Maxim Vulcu m. p.** **George Voișan m. p.**

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în regulă — Alólirott felügyelő bizottság tagjai, jelen számlát megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Pianul-de-sus, la 13 Februarie 1916. — Felsőpian, 1916. február hó 13-án.

Ioan M. Vulcu m. p. prezid. — elnök. **George Neghiu m. p.** **Ioan Suvaina m. p.** **I. Fleșer m. p.** **Avram Toma m. p.**

„MIELUL“, cassă de împrumut și păstrare în Poiana.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Cassei pe împrumut și păstrare «MIELUL», societate pe acții în Poiana, în virtutea §-ului 14 al statutelor societății se invită prin aceasta la

a XXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana la 12 Martie st. n. 1916, la 3 ore d. a., în sala cea mare a școlii nouă.

Ordinea de zi:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1915 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Alegerea alor 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune cu mandat pe 4 ani.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-ului 16 din statute în sensul căruia la adunare pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte ca acționari în registrul acționarilor.

Acțiunile și eventualele documente de plenipotență sunt a se depune la cassa societății cel mult până la 11 Martie stilul nou 1916.

Poiana, la 16 Februarie 1916.

Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	25,170.71	Capital de acțiuni	50,000.—		
Escont	176,517.12	Fond de rezervă general	50,000.—		
Împrumuturi hipotecare	368,770.14	Fond de rezervă special	31,000.—		
Împrumuturi pe oblig. cu caventa	64,033.70	Fond de pensuni	2,045.95		
Cont-curent	73,484.02	Fondul cultural filantropic	774.15		
Efecte	35,494.—	Depuneri spre fructificare	608,304.27		
Mobilier	200.—	Dividendă neridicată	140.—		
Amortizare	40.—	Interese transitoare anticipate	3,942.33		
Diversi debitori	160.—	Diversi creditori	2,548.50		
Interese transitoare restante	4,651.86	Profit curat	7,109.37		
	7,583.02				
	755,864.57				755,864.57

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decemvrie 1915.		Credit.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri spre fructificare	32,571.02	Profit transpus	1,207.77		
Interese la reescont	1,450.24	Interese:			
Salare	3,625.—	de escont	12,421.09		
Marce de prezență	324.—	de hipotece	22,738.97		
Chirie	360.—	de obligațiuni	6,014.28		
Spese (împr., reg., porto, diverse)	1,581.85	de cont-curent	2,382.82		
Contribuțiune:		de efecte	1,658.50		45,215.66
dare directă și diverse aruncuri	1,792.35	Provizțiuni și alte venituri			5,687.51
10% dare după inter. la depuneri	3,257.11				
Amortizare din mobilier	40.—				
Profit curat	7,109.37				
	52,110.94				

Poiana, la 31 Decemvrie 1915.

Ilie Dobrotă m. p., director executiv.

Cornel Dobrotă m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Ghișe m. p.

Ioan Bozdog m. p.

Ioan Prodan m. p.

Georghe Ghișe m. p.

Dumitru Mănițiu m. p.

Ilie Nicoară m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în conformitate cu registrele societății purtate în bună regulă.

Poiana, la 16 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Iosif Lissai m. p.

Constantin Oprian m. p.

Nicolae Prodan m. p.

I Vătășan m. p.,
revizor expert al „Solidarității“.

„LIPOVANA“

instituit de credit și economii, societ. pe acții, Lipova.

takarék- és hitelintézet részvénytársaság. Lippa.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Lipovana» societate pe acții, se invită la
a XXII-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în 30 Martie st. n. 1916, la 11 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Raportul direcțiunii pe al douăzeci și doilea an de gestiune (1915).
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Dec. darea respective aprobarea bilanțului pe 1915, darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere (§ 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebuirii profitului curat și fixarea dividendelor pe 1915 (§ 26 și 46 din statute).
5. Pertractarea event. propuneri (§ 26 din statute litera l).
6. Alegerea alor 5 membri în comitetul de supraveghiere cu mandat pe 3 ani (§ 40 din statute).

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 și 17 din statute se avizează a depune la cassa institutului, acțiile și plenipotențele înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, la 17 Februarie st. n. 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Lipovana» takarék- és hitelintézet részvénytársaság t. részvényesei meghivatnak a

XXII-ik rendes közgyűlésre,

mely 1916. Március hó 30-án d. e. 11 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgat. jelentése a huszankettedik üzletévről, (1915)
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1915. évi mérleg fölötti határozat, illetve annak jóváhagyása az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása (az alapszabályok 26. §).
4. A tiszta nyereség hováfordítása iránti határozat hozatal és az 1915. évi osztalék megállapítása (az alapszabályok 26 és 46 §).
5. Esetleges indítványok tárgyalása (az alapszabályok 26 §-a l. betű).
6. Öt felügyelőbizottsági tag megválasztása (3 évre).

T. cz. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni ohajtanak, felkérletnek, hogy az alapszabályok 16 és 17 §-a értelmében részvényeiket és meghatalmazásaikat a közgyűlés megnyitása előtt az intézet pénztáránál letétmenyezzék.

Lippa, 1916. február hó 17.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.

Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec hó 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa — Pénzkészlet	32,242	59
Cassa de păstrare postală ung. — M. kir. postatakarékpénztár	105	49
Bon în Giro-Conto la B. A. U. și la alte bănci — Követelés Giroszámlán O. M. B.-nál és más bankoknál	1,440	16
Cambii — Váltók	666,184	29
Cambii cu acoperire ipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók	678,340	43
Oblig. hipotecare — Jelzálogilag bizt. kötvények	64,127	—
Obligațiuni cu caventași — Kötvények kezésekkel	46,784	61
Lombard — Értékpapirelőleg	9,357	—
Acții — Részvények	20,023	—
Realități — Ingatlanok	46,590	09
Anticipațiuni — Előlegek	2,973	88
Mobiliar — Felszerelés	1,166	40
Interese de reescont anticipate — Visszleszámítolási átmeneti kamat	1,159	91
	1,570,494	85

	K	f
Capital — Alaptőke	200,000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap	114,446	86
Fond pentru acoperirea eventualelor perderi — Alap esetleges veszteséges fedezetére	904	81
Fond de penziuni — Nyugdíjalap	27,058	03
Depuneri — Betétek	1,000,957	79
Reescont — Visszleszámítás	194,981	—
Depozite — Letétek	9,090	91
Dare după interese de depuneri — Tőkekamat adó	2,778	90
Interese transitoare — Átmeneti kamat	8,394	74
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	416	—
Diverse conturi creditoare — Különféle hitelező számlák	405	—
Profit curat — Tiszta nyereség	11,060	81
	1,570,494	85

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.

Credit — Követel.

	K	f
Interese la depuneri — Betét kamat	55,208	83
Inter. la reesc. — Visszleszámít. kamat	26,806	15
„ la C.-curent — Folyószámla kamat	631	94
„ la fond de pens. — Nyugdíjalap kam.	1,303	80
Contrib. de stat și comunală — Állami és községi adó	9,114	63
Contrib. de 10% după interesele depun. 10% betét kamat adó	5,518	16
Salare — Fizetések	12,356	54
Bani de cvartir — Lakberek	700	—
Chirie — Házbér	800	—
Spese — Költségek	3,583	32
Porto — Porto	3,161	97
Marce de prezentă — Jelenléti díjak	1,252	—
Competință de timbru — Bélyegilleték	70	26
Amortiz. din mobiliar — Leírás a felszerelésből	129	60
Profit curat — Tiszta nyereség	11,060	81
	131,698	01

	K	f
Interese dela cambii — Váltókamat	65,617	93
Inter. dela cambii cu acop. hipot. — Jelzálogilag biztosított váltókamat	49,985	17
Inter. dela oblig. hipotecare — Jelzálogilag biztosított kötvény kamat	5,283	63
Interese dela obligațiuni cu caventași — Kötvénykölcson kamat	5,729	08
Interese dela Lombard — Értékpapirelőleg kamat	712	22
Inter. dela acții — Kamat részv. után	502	—
Chirie Házbérjövedelem	1,030	—
Provizioni — Jutalékok	2,837	98
	131,698	01

Lippa (Lipova) la 31 Dec. 1915.

George N. Roșu m. p., cont. — könyv.

131,698-01

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

V. Hamsea m. p., dir.-exec. — vezérigazgató.
 I. Cimponeriu m. p.

V. Beleş m. p.
 A. Ciugudean m. p.

Dr. St. C. Pop m. p.
 Dr. A. Brădean m. p.

Dr. A. Cioban m. p.

Subsemnatul comitet de suprav. revăzând conturile prezente le-am aflat în deplină regulă și în conformitate cu registr. institutului — Alulirott felügy.-biz. jelen számlákat megvizsg., teljes rendben és a szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Lipova (Számla), 26 Februarie 1916.

Isosif Cimponeriu m. p., prezid. — elnök.

V. Bogoi m. p.

D. Maci m. p.

Dr. T. Botiș m. p.

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «Cassa de păstrare în Mercurea», societate pe acții, sunt convocați la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 19 Martie st. n. 1916*, la 10 ore a. m., în localul din Mercurea al institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului, a doi scrutinători și alegerea a doi verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului pe 1915, distribuirea profitului curat și votarea absoluturului.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea a doi membri în direcțiune pe 5 ani.

Intrucât nu va fi de față, respective reprezentat numărul recerut de acționari la adunarea generală din 19 Martie, în sensul §-ului 20 din statutele societății, adunarea generală se va țineă în 26 Martie st. n. 1916, cu aceeași ordine de zi, la timpul și locul indicat.

Domnii acționari cari voiesc să ia parte cu vot decisiv la adunarea generală sunt poțitiți, în sensul §-ului 17 din statute, să depună cu 48 ore înainte de adunare acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la cassa societății noastre, eventual până la 15 Martie st. n. a. c., la cassa institutelor «Albina» și «Lumina», Sibiiu, «Cassa de păstrare (reuniune)», Săliște și «Brădetul», Orlat.

Mercurea, la 2 Martie 1916.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanțului cu 31 Decemvrie 1915		Pasiva.	
		K	f		
Cassa	36,127-75			Capital societar	300,000-—
Cambii	446,721-50			Fond general de rezervă	74,170-88
Cambii cu acoperire hipotecară	204,853-—			Fond special de rezervă	37,066-55
Imprumuturi hipotecare	140,667-—			Fond de binefaceri	18,063-87
Obligațiuni cu cavenți	199,014-—			Fond de pensii	14,860-60
Conturi-curente debitoare	207,411-55			Depozite spre fructificare	1.104,640-91
Efecte	92,100-—			Cont-curentul creditorilor	30,109-29
Depun. fondului gen. de rezervă	74,170-88			Dividende neridicate	878-—
Depun. fondului de binefaceri	15,713-87			Diverse conturi creditoare	21,359-19
Imprumut din fond de binefaceri	1,350-—	18,063-87		Interese anticipate pro 1916	4,791-87
Depun. fondului de pensii	14,860-60			Profit curat:	
Casa institutului, magazia cu pivnița și alte realități de vânzare	155,486-88			transpus din anul 1914	2,869-84
Mobilier	3,000-—			de pe anul 1915	25,951-96
după amortizare de	400-—	2,600-—			28,821-80
Diverse conturi debitoare	6,133-82				
Interese de efecte	3,136-39				
Interese restante	33,415-72	36,552-11			
		1.634,762-96			1.634,762-96

Debit.		Contul profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese:				Venit transpus din anul 1914	2,869-84
pentru fondul general de rezervă	2,950-70			Interese:	
pentru fondul de binefaceri	809-78			dela cambii	39,358-39
pentru fondul de pensii	840-90			dela cambii cu acop. hip.	19,197-94
pentru depozite spre fructif.	55,285-87	56,936-55		dela imprum. hipotecare	14,644-52
pentru reescont	4,226-57			dela oblig. cu cavenți	18,315-07
pentru impr. luat pe efecte	4,403-60	8,630-17		dela cont-curent	11,819-64
Spese:				dela efecte	4,323-12
salare și bani de cuartir	7,490-—			Chirii	4,810-19
marce de prezență	306-—			Provizii și alte venit	6,068-29
chirie, impr., reg., porto etc.	4,464-46	12,260-46			
Contribuțiune:					
directă	5,713-67				
10% dare la inter. de dep.,					
fond de binefaceri și pens.	5,693-65	11,407-32			
Amortizațiuni:					
din mobilier	400-—				
Profit curat:					
transpus din anul 1914	2,869-84				
de pe anul 1915	25,951-96	28,821-80			
		121,407-—			121,407-—

Mercurea, la 31 Decemvrie 1915.

Elie Petruțiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

I. Droc m. p., prezident. Avr. S. Pecurariu m. p., vice-prez. N. Ivan m. p. D. Vulcu m. p. Dr. Schian m. p.
Ilie Floașiu m. p. D. Stroia m. p. Petru I. Comșa m. p. Ioan Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății finite în bună regulă.

Mercurea, la 2 Martie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Lăpădatu m. p., prezident.

Dr. Octavian Sglimbea m. p.

Ioan Dăian m. p.

„POPORUL”, institut de credit și economii societate pe acții în Lugoj.**CONVOCALLRE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «POPORUL» societate pe acții în Lugoj, se invită, în conformitate cu § 19 a statutelor, la

a XV-a adunare generală ordinară,

ce va avea loc la 23 Martie 1916, la ora 3 p. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Designarea notarului și verificatorilor procesului verbal al adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și Comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului și repartizarea venitului net.
4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Alegerea alor 5 membri în direcțiune pe 6 ani și alor 2 membri pe 3 ani, eventual întregirea comitetului de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri.

Lugoj, la 24 Februarie 1916.

DIRECȚIUNEA.

NB. Domnii acționari dorind a lua parte la această adunare generală, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați, în conformitate cu § 24 din statute, a depune acțiunile lor până la 22 Martie 1916, la cassa institutului, la cassele expoziturilor din Zorlențul-mare și Ticvaniul-mare, la cassa centrală Diecezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor diecezane gr.-cat. din Oradea-mare, sau la oricare institut membru la «Solidaritatea».

§ 22. In adunările generale numai acei acționari au vot, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu 6 luni mai înainte.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasiva	
		K	f		
Cassa în numărar	31,332.43			Capital social	500,000.—
Giro-conto la Banca Austro-Ungară	3,529.57			Fond de rezervă	193,000.—
Cassa de păstrare postală	13,277.47	48,139.47		Fond de rezervă special	10,000.—
Cambii de bancă	237,428.58			Depuneri spre fructificare	1,046,579.90
Cambii cu acoperire ipototecară	924,796.—	1,162,224.58		Cambii reescontate	98,088.—
Imprumuturi ipototecare		287,913.—		Efecte lombardate la Banca Austro-Ungară	31,600.—
Cont-Curent și credite pe oblig. de războiu		163,864.59		Creditori în cont-curent	124,186.25
Efecte		129,059.66		Dividendă neridicată	1,137.—
Casa institutului	165,000.—			Interese transitoare anticipate	14,596.72
Realități de vânzare	90,825.99	255,825.99		Dare restantă după interese de depuneri	2,435.72
Vadii, spese de protest, de întabulare și proces etc.		7,387.88		Profit net	32,791.58
		2,054,415.17			2,054,415.17

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit	
		K	f		
Interese după depuneri spre fructific.	50,321.29			Interese de escont	103,937.22
Interese după reescont și lombard	25,812.72	76,134.01		Interese dela împrumute ipototecare	32,661.94
Salare, adause de scumpete și marce de prezență		19,102.48		Provizțiuni	
Dare directă și comunală	13,750.—			Venite dela efecte	3,335.13
Dare după interese de depuneri	5,032.13			Venite dela casa institutului	17,344.87
Competințe erariale	58.45	18,840.58		Diverse venite	764.87
Spese cu susținerea casei și dare		8,468.42			21,444.87
Chiria localului		2,000.—			
Porto, telefon, luminat, încălzit, registre, recuisite etc.	8,313.99				
Diverse spese	838.60	9,152.59			
Diferință de curs la efecte		1,912.50			
Profit net		32,791.58			
		168,402.16			168,402.16

Lugoj, la 31 Decemvrie 1915.

V. Giurgiu m. p., director-executiv.

Pentru contabilitate: Virgil P. Popp m. p.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Nestor m. p., prezident.

Dr. Iacob Radu m. p., vice-prezident.

Ioan Țincu m. p.

Avel Boer m. p.

Dr. Ioan Baltescu m. p.

Vasile Leza m. p.

Conturile prezente s'au revăzut și aflat în consonanță cu extrasele și registrele institutului purtate exact și în ordine.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Victor Poruțiu m. p., prezident.

Nicolae Fabian m. p.

Cornel Jucu m. p.

„HAȚIEGANA“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg. — takarék- és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen.

CONVOCARÉ.

În baza §-ului 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii «HAȚIEGANA», societate pe acții în Hațeg, sunt convocați în

Adunare generală,

care se va ține în localul institutului din Hațeg în 4 Aprilie st. n. 1916, la orele 10 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte, numirea unui notar, a doi scrutinători și verificători ai procesului verbal, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1915, întrebuintarea profitului curat și descărcarea direcțiunii de gestiunea sa.
3. Fixarea marcelor de prezență.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
5. Eventuale propuneri.

Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescisele §§-lor 22, 23 și 24 din statute. Acțiunile și eventualele plenipotențe trebuiesc depuse la cassa institutului până în 3 Aprilie 1916 la orele 12 m.

Acții și plenipotențe se pot depune și la toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea», până la 2 Aprilie st. n. 1916.

Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, adunarea generală se va ține în 11 Aprilie st. n. 1916, la orele 10 a. m. în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se va aduce hotărâri valide.

Hațeg, la 24 Februarie st. n. 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Az alapszabályok 19. §-usa értelmében a «HAȚIEGANA» takarék- és hitelintézet részvénytársaság Hátszegen, részvényesei meghívotnak

Évi rendes közgyűlésre,

mely Hátszegen 1916. április hó 4-én délelőtti 10 órakor fog megtartatni az intézet hivatalos helyiségében.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök által, egy jegyző és két jegyzőkönyvhiteltesítő és szavazatszedő kinevezése, a jelenlevő részvényesek és a szavazatok megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 1915. évre a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. A jelenléti díjak megállapítása 1915. évre.
4. 3 igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

Azon részvényesek kik részt óhajtanak venni a gyűlésen kéretnek, hogy figyelemben tartsák, az alapszabályok 22, 23 és 24 §-usok előírásait és részvényeiket vagy meghatalmazásaikat is tegyék le az intézet pénztáránál legkésőbb 1916. április hó 3-án d. e. 12 óráig.

Részvényeiket és meghatalmazásaikat letehetik az összes pénztézeteknél melyek tagjai a «Solidaritatea» szövetkezetnek, legkésőbb 1916. április hó 2-án.

Ha azonban a kitzűzött közgyűlésre nem jelenne meg annyi részvényes a mennyit az alapszabály megkíván, az esetben a közgyűlés 1916. április hó 11-én d. e. 10 órakor fog megtartatni, — tekintet nélkül a részvényesek és deponált részvények számára a jelen levő részvényesek jogérvényesen fognak határozni.

Hátszeg, 1916. évi február hó 24-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon

Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.

Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon		Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénztár készlet	75,470·48			Capital societar — Részvénytőke	450,000·—
Monete — Érmek	2,219·35	77,689	83	Fond de rezervă — Tartalékalap	139,955·71
Giro-Conto la Banca Austro-Ung. și bon la bănci — Giro-számla az Osztrák-Magyar és más bankoknál	94,144·05			Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	20,526·20
Cambii — Váltó tárcza	1,053,726·89			Fond de pensuni — Nyugdíjalap	38,707·29
Imprumuturi hipotecare cu oblig. — Kötvény kölcsönök	211,974·—			Depuneri spre fructificare — Betétek	1,014,810·51
Imprumuturi de Cont-curent — Folyó-számla kölcsönök	71,511·57	1,337,212	46	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	1,532·—
Efecte — Értékpapírok	134,950·—			Diverse conturi creditoare — Különféle hitelező számlák	24,458·38
Acțiuni dela alte bănci — Részvények más bankoktól	9,655·—	144,605·—		Interese transitoare — Átmeneti kamatok	37,015·60
Edificiile institutului — Intézeti házak	69,000·—			Profit curat — Tiszta nyereség	38,771·98
Realități și anticipațiuni — Ingatlanok és előlegek	40,154·24				
Mobilier — Felszerelés	2,250·—				
Amortizare — Leírás	250·—	2,000·—			
Diverse conturi debitoare — Különféle tartozó számlák	972·09				
		1,765,777	67		1,765,777·67

„ARDELEANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Orăștie.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Ardeleana» societate pe acții în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

a XXX-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Marți în 28 Martie st. n. 1916 la 10 oare a. m., în localul institutului, cu următoarea*

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absoluturului
4. Propunerea direcțiunii pentru retribuirea funcționarilor mobilizați și votarea unui adaus de scumpete pe seamă funcționarilor.
5. Alegerea a trei membri în direcțiune cu mandat pe trei ani și unul cu mandat de un an.
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere cu mandat de doi ani, eventual alte alegeri în comitet.
7. Propuneri întrate conform statutelor.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare generală sunt rugați să-și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la cassa institutului sau la vre-unul din institutele financiare membre la «Solidaritatea» acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Orăștie, la 29 Februarie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1915.		PASIVA.	
		K	f		
Cassa	97,996.13			Capital societar	1,000.000.—
Giro-conto	28,124.95	126,121.08		Fond de rezervă	300.000.—
Cambii	1,639,922.—			Fond special de rezervă	361.000.—
Cambii cu acoperire hipotecară	1,237,805.—	2,877,727.—		Fond iubilar economic	112,550.88
Imprumuturi hipotecare	872,122.61			Fondul casei culturale	58,412.74
Imprumuturi hipotecare cu anuități	176,830.57	1,048,953.18		Fond de penziune	181,532.36
Obligațiuni cu caventați		528,667.—		Depuneri	3,386,082.77
Conturi-curente		202,713.46		Reescompt	539,644.—
Efecte		633,369.50		Imprumuturi hipotecare cedate	301,365.49
Realități		729,000.—		Conturi-curente	49,503.52
Efectele și realitățile fondului de penziune		181,532.36		Depozite de cassă	15,154.57
Mobiliar în birou	7,000.—			Diverși creditorii	20,060.01
„ la Hotel «Central»	18,300.—	25,300.—		Interese anticipate	44,681.90
Diverși debitori		22,986.90		Profit curat	123,921.13
Interese restante și transitoare		117,538.89			
		6,493,909.37			6,493,909.37

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
pentru fondurile de rezervă	10,937.11			dela cambii	199,437.36
„ depuneri	179,757.92			dela cambii cu acoperire hipotecară	108,302.12
„ reescompt	82,006.89			dela imprumuturi hipotecare	81,726.54
„ imprumuturi hipot. cedate	16,456.26	289,158.18		dela imprum. hipot. cu anuități	12,520.54
Spese:				dela obligațiuni cu caventați	42,729.87
salare și bani de cvartir	34,814.47			dela conturi-curente	14,324.—
spese gen., chirii și marce de prezență	21,879.63	56,694.10		dela efecte	25,514.19
Contribuție:				Chirii și arânzi	29,558.76
directă	36,905.26			Proviziuni	14,322.76
de 10% după interese de depuneri	17,975.79	54,881.05			
Amortizări:					
din realități	537.68				
din mobiliar	3,244.—	3,781.68			
Profit curat		123,921.13			
		528,436.14			528,436.14

Orăștie, la 31 Decembrie 1915.

Dr. Octavian Sglimbea m. p., director-executiv.

Simeon Vlad m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. A. Vlad m. p., preș. Dr. I. Margita m. p. I. Branga m. p. Dr. R. Dobo m. p. I. Mihaiu m. p. Dr. C. David m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine.

Orăștie, la 29 Februarie 1916.

Ioan Popovici m. p., preș.

Nicolau Andreiu m. p.

Simion Corvin m. p.

Traian Mihailă m. p.

„PROGRESUL“

institut de credit și de econ., soc. pe acții în Ilia-Murășană

takarek- és hitelintézet részvénytársaság, Marosillye.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Progresul» societate pe acții în Marosillye, se convoacă prin această în sensul statutelor la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 24 Martie st. n. 1916, la 2 ore d. a., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, denumirea prin președinte a unui notar și a doi scrutinători.
2. Esmitearea a doi acționari de către adunarea generală pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcț., bilanțul anual și raport. com. de suprav.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profit. și darea absolut.
5. Alegerea bărbăților de încredere externi pe anul 1916.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pe anul 1916.
7. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
8. Alegerea jurisconsultului pe un period de 6 ani.
9. Eventuale propuneri întrate conf. § 29 lit. g) din statute.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare, în persoană ori prin plenipotențiați — au a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere la cassa institutului cel mai târziu până în 23 Martie st. n. 1916, sau la cassele institutelor: «Albina» din Sibiu, «Ardeleana» din Orăștie, «Cassa de păstrare» din Săliște, «Victoria» din Arad și «Orientul» din Dobra cel mai târziu până la 20 Martie st. n. 1916.

Ilia-Murășană, la 25 Februarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Progresul» takarek- és hitelintézet részvénytársaság Marosillyén t. részvényesei az alapszabályok értelmében, ezennel meghívotnak

a IX évi rendes közgyűlésre,

mely 1916. évi március hó 24-én d. u. 2 órakor az intézet helyi ségében fog megtartatni a következő

Napi renddel:

1. A közgyűlés megnyitása, egy jegyző és két bizalmi férfi kinevezése az elnök által.
2. Két jegyzők. hitelesítő részv. választása a közgyűlés által.
3. Az igazgatóság jelentése, az évi mérleg bemutatása és a felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
5. A külbizalmi férfiak választása az 1916. üzleti évre.
6. Az igazgat. és felügy.-biz. jelenl. díj. meghat. az 1916. évre
7. Három igazgatósági tag választása.
8. Jogtanácsos választása 6 évi időszakra.
9. Esetleges indítv. az alapszab. 29 §. g) pontja értelmében.

T. cz. részvényesek, kik ezen közgyűlésen akár személyesen, akár meghatalmazottak által résztvenni óhajtanak, felkérnek, hogy részvényeiket és meghatalmazásaikat 1916. márczius hó 23-ig az intézet pénztáránál tegyék le, letehető a részvények és meghatalmazások «Albina» nagyszabeni, «Ardeleana» szászvárosi, «Cassa de păstrare» szelistei, «Victoria» aradi és «Orientul» dobrai intézetek pénztáránál, de ez esetben legkésőbb 1916. Márczius hó 20-ig.

Marosillye, 1916. február hó 25-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa — Pénztárkészlet		8,997	60	Capital — Részvénytőke		120,000	—
Cassa de păstrare postală — Postatakarék pénztár		591	74	Fond de rezervă — Tartalékalap	29,813	63	
Cambii — Váltók	170,838			Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	455	68	30,269
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. váltók	154,065	324,903	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek		55,330	44
Credite în cont-curent — Folyó-számla hitelek		20,305	61	Reescont — Visszleszámítás		208,422	—
Efecte — Értékpapírok		11,287	—	Creditori — Hitelezők		8,751	72
Realități — Ingatlanok		44,020	59	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		483	—
Debitori — Adósok		1,699	85	Interese transitoare — Átmeneti kamatok		2,786	23
Mobiliiar — Felszerelés	1,255			Profit curat — Tiszta nyereség		6,261	38
după amortizare — leirás után	125	1,130	—				
Interese trans. la reescont — Átmeneti visszleszámít. kamat	2,607	97					
Interese restante — Hátralékos kamat	16,760	72	19,368	69			
			432,304	08			432,304
							08

Debit — Tartozik. Contul profit și pierderi. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese: — Kamatok:				Interese: — Kamatok:			
după depuneri — betétek után		4,371	18	dela cambii — váltók után		18,622	89
după reescont — visszleszámítás után		20,091	50	dela cambii cu acop. hipot. — jelzálogilag bizt. váltók után		14,374	09
Spese — Költségek		301	63	dela conturi-curente — folyószámlák után		1,115	23
Salare — Fizetések		6,295	96	Venite dela efecte — Értékpapírok jövedelme		212	—
Bani de cvartir — Lakpénz		820	—	Venite dela realități — Ingatlanok jövedelme		3,836	20
Chirie — Házbér		440	—	Provizioni și alte venite — Jutalékok és más jövedelmek		4,982	52
Porto — Postadíj		145	66				
Dare erar. și com. — Állami és községi adó	2,909	09					
10%, după int. de dep. — 10% betéti k. után	437	12	3,346	21			
Spese de proces — Perköltségek		144	41				
Ajutor familiilor celor duși în rășboiu — Hadbavonultok családjának segélyezésére		800	—				
Amortizare din mobiliiar — Leirás a felszerelésből		125	—				
Profit curat — Tista nyereség		6,261	38				
			43,142	93			43,142
							93

Ilia-Murășană (Marosillye) la 31 Dec. 1915.

Ioan Iancu m. p., director executiv.

Nicolau Iuga m. p., casșar.

George Cărăbașiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

G. Oprea m. p.

Dr. St. Rozvány m. p.

I. Orbonăș m. p.

I. Olariu m. p.

Iancu m. p.

Dr. Eleonora Rozvány m. p.

Dr. A. Vlad m. p.

Subsemnatul comitet de suprav. am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registr. instit. Alulirott felügyelőbizottság jelen számllákat felülvizsgáltuk és azokat rendben és az intézet könyveivel megegyezőknek találtuk.

Ilia-Murășană (Marosillye), la 25 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Petru Stef m. p., președinte.

Aurelian Oprean m. p.

Ioanichie Olariu m. p.

„BANCA CARPAȚILOR“, societate anonimă în București.

CONVOCARE.

În baza art. 49 și 53 ale statutelor, domnii acționari ai Societății anonime «Banca Carpaților», sunt convocați în

adunare generală ordinară,

care se va ține în birourile Direcțiunii din București (str. Sf. Ionică Nr. 9) în 14/27 Februarie 1916, la orele 4 p. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Aprobarea bilanțului anului de gestiune 1915.
2. Descărcarea Consiliului de administrație de gestiunea sa.
3. Distribuirea beneficiului.
4. Intregirea Consiliului de administrație.
5. Alegerea a 5 censori și 5 censori-supleanți, pentru anul 1916.

Pentru a putea lua parte la această adunare generală, domnii acționari vor depune acțiunile lor cel mult până la 4/17 Februarie 1916 și anume ori la Centrala Societății (str. Sf. Ionică, 9), ori la institutele: «Muntele de Pietate» din București; «Albina» din Sibiu (Ungaria). Procurile, cari vor fi făcute după formularul dat de Consiliul de administrație, trebuiesc depuse la aceleași institute cel puțin cu 2 zile libere înainte de ziua adunării generale.

București, 14/27 Ianuarie 1916.

Consiliul de administrație.

ACTIVA.		Bilanț General încheiat la 31 Decembrie 1915.		PASIVA.		
		L	b		L	b
<i>Casa:</i>				Capital	1.500,000—	
Numerar	131,777-35			Fond de rezervă	17,391-47	
Disponibil la Banca Națională	128,630-32	260,407-67		„ „ special	12,972-89	30,364-36
Efecte publice		388,195-80		Depozite spre fructificare		832,374-70
Monete		3,704-80		Conturi curente creditoare		796,946-50
Efecte scontate		1.637,640-80		Efecte reescontate		771,197—
„ în suferință	28,562-55			Diverse conturi creditoare		22,174-75
„ amortizate din fondul special de rezervă	12,309-20	16,253-35		Interese transitorii		16,309-70
<i>Conturi curente debitoare:</i>				Dividende neridicate		4,842-50
Avansuri pe efecte publ. și comerciale	1.181,907-74	1.762,922-64		Depunători de gajuri		1.691,477—
„ „ ipoteci	581,014-90			Titluri în garanții		1.298,800—
Diverse conturi debitoare		40,211-92		Depunători de garanții		184,650—
Mobilier		15,030-20		„ „ depozite libere		129,642—
Gajuri în efecte publice și comerciale		1.691,477—		Remitenți de efecte incasso		4,200—
Detentori de titluri		1.298,800—		Beneficiu net		150,157-67
Garanții		184,650—				
Depozite libere		129,642—				
Efecte incasso		4,200—				
		7.433,136-18				7.433,136-18

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Dec. 1915.		CREDIT.		
		L	b		L	b
Retribuția administratorilor		16,200—		Interese de scont și cont-curent		265,467-67
Jetoane de prezență		3,371-90		Comisioane și beneficii diverse		61,316-13
Salarii		28,620-50				
Cheltuieli de administrație, chirii, patenta, etc.		22,041-46				
Interese de reescont		69,106-82				
„ „ dep. spre fructificare		35,615-45				
Amortizări		1,670—				
Beneficiu net		150,157-67				
		326,783-80				326,783-80

Ioan Garoiu m. p.
șeful serviciului.

George Lascu m. p.
șeful contabilității.

ADMINISTRATORI-DELEGAȚI:

Dr. C. Diaconovich m. p.

Constantin Steriu m. p.

N. Xenopol m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan C. Grădișteanu m. p., președinte.

Partenie Cosma m. p., vice-președinte.

C. Alexandresko m. p.

Nicolae Lahovary m. p.

Dr. I. Mețianu m. p.

Dr. C. Rădulescu m. p.

Dr. Octavian Russu m. p.

„VICTORIA“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «VICTORIA» prin aceasta se invită, conform §-ului 17 din statute, la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 12 Martie st. n. 1916, la 10 ore înainte de amiazi, în localitățile institutului (Calea Arhiducelui Iosif Nr. 2).

OBIECȚE:

1. *Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.*
2. *Deciderea asupra împărțirii venitului curat.*
3. *Fixarea prețului marcelor de prezență.*
4. *Alegerea a 2 membri în direcțiune.*
5. *Alegerea comitetului de supraveghiere.*
6. *Alegerea censorilor institutului.*

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 22 din statute, sunt rugați a-și anunța la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad, la 1 Martie 1916.

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Conformându-ne dispozițiilor legii comerciale și statutelor institutului, în ședințele noastre ținute în anul de gestiune 1915, am scontrat toate ramurile de operațiune ale institutului «Victoria», atât la centrală, cât și la filialele noastre din Chișineu, Șiria și Boroșineu și pretutindeni am aflat ordine și punctualitate exemplară.

Am cenzurat și confrontat «Bilanțul» și «Contul profit și pierderi» cu inventarele, registrele principale și auxiliare și cu extrasele și le-am aflat întru toate exacte.

Pe baza acestora primim atât propunerea privitoare la împărțirea venitului curat de K 394,906.58, precum și celelalte propuneri ale direcțiunii, și le recomandăm și On. adunări generale spre primire.

După acestea rugăm On. adunare generală să binevoiască a da atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutul pentru anul de gestiune 1915.

Arad, la 2 Martie 1916.

**Comitetul de supraveghiere al institutului
de credit și econ. «Victoria», Arad.**

„VICTORIA” institut de credit și economii, societate pe acții în Arad,

Activa.		Balanț la 31 Decembrie 1915.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr		329,659	86	Capital societar: 12500 acții à Cor. 200	2.500,000—
Capitale elocote la alte bănci		544,434	15	Fond general de rezervă	1.000,000—
Cambii		14.883,653	45	Fond special de rezervă	933,083·20
Imprumuturi hipotecare		2.458,211	—	Fond de penziuni	317,901·67
Imprumuturi în Cont curent cu acop. hip. și pe efecte și pe oblig. Imprum. de stat		3.346,030	27	Depuneri spre fructificare	16.504,831·76
Avansuri pe efecte		82,656	—	Depozite de cassă	153,479·11
Efecte proprii:				Cambii reescontate	675,777—
400,000 Cor. nom. Oblig. impr. de stat cu 6% à 96	384,000—			Contribuție la depuneri	40,138·15
100,000 Cor. nom. Oblig. impr. de stat cu 5½% à 90	90,000—			Dividendă neridicată	8,030—
400,000 Cor. nom. Oblig. com. P. H. E. Takarékp. Egyes 4% 70	280,000—			Creditori	25,725—
100,000 Cor. nom. Scris. fonc. E. Bpesti Föv. Takp. cu 4½% à 80	80,000—			Creditori pe obligațiuni Imprumut de stat emis. III.	710,564—
50,000 Cor. nom. Scris. func. M. Agrár és Járadekb. cu 4½% à 80	40,000—			Interese transitoare anticipate	266,704·10
50,000 Cor. nom. Rentă de căi f. M. Agrár és Járadekb. cu 4% à 70	35,000—			Venit transpus din anul trecut	30,427·23
25,000 Cor. nom. Scris. func. M. Altalános Takarékp. 4% à 70	17,500—			Profit curat	364,479·35
24,500 Cor. nom. Oblig. Hazai Bank r.-t. 4½% à 80	19,600—				
20 acții Banca A.-U. à Cor. 1,600	32,000—				
60 acții Hungária aradi pamutárugyár Cor. 400	24,000—				
Acții dela diverse bănci, întreprinderi comerc. și industr. în nom.	196,650—	1,198,750—			
Realități proprii:					
Casa instit. din Arad calea Arhiducelui Iosif Nr. 2	220,000—				
Casa instit. din Arad calea Arhiducelui Iosif Nr. 1	130,000—				
Casa filialei din Chișineu	50,000—				
Casa filialei din Boroșineu	60,000—				
Casa filialei din Șiria	14,000—				
Alte realități de vânzare	174,354·24	648,354·24			
Mobilier	23,595·20				
Amortizare	13,595·20	10,000—			
Interese transitoare restante		29,391·60			
		23,531,140·57			23,531,140·57

Debit.		Contul profit și Perdere la 31 Decembrie 1915.		Credit.	
		K	f		
Interese pentru depuneri spre fructific.	783,442·27			Venit transpus din anul trecut	30,427·23
Interese de reescont	231,187·50			Interese:	
Spese: Salare	62,046·11			dela cambii	1.227,363·54
Bani de cvartir	17,452·52			dela imprumuturi hipot.	185,030·08
Imprim., diverse plăți și spese de birou	48,801·81			dela avansuri pe efecte	6,589·07
Porto postal	8,709·22			dela capit eloc. la alte bănci	26,404·97
Marce de prezentă	3,600—			dela efecte proprii	41,103—
Chirie	7,600—			dela impr. în cont-curent și alte provizii	187,360·44
Contribuție	90,579·27			Chirii și alte arânzi	35,986·35
Dare după int. de dep. 10%	78,344·20	168,923·47			
Amortizare din mobilier		13,595·20			
Venit transpus din anul trecut	30,427·23				
Profit curat.	364,479·35	394,906·58			
		1.740,264·68			1.740,264·68

Arad, la 31 Decembrie 1915.

Sava Raicu m. p., dir.-exec.

Ilie Papp m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Mihai Veliciu m. p., prez. Dr. Nicolae Ciacian m. p. Axentie Secula m. p. Roman R. Ciorogariu m. p., v.-prez.
Dr. Aurel Demian m. p. Petru Truția m. p. Traian Vățian m. p. Dr. Stefan C. Pop m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subsemnatul comitet de suprav. am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.
Dr. Sever Ispravnic m. p., președinte. Dr. Cornel Ardelean m. p. Dr. George Vessa m. p.
Procopiu Givulescu m. p. Dr. Ioan Nemet m. p. Iosif Diamandi m. p., revizor expert la «Solidaritatea».

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.